

“用实际行动浇筑塞中铁杆友谊” ——习近平主席复信令斯梅戴雷沃钢厂职工深受鼓舞

“收到习近平主席的复信,我感到非常激动和自豪。”河钢集团斯梅戴雷沃钢厂职工斯特凡·内希奇对新华社记者说。

4月29日,国家主席习近平复信河钢集团斯梅戴雷沃钢厂塞尔维亚籍职工,勉励他们为中塞友谊作出新贡献。钢厂职工们表示,这封复信让他们对钢厂的未来充满信心,他们将继续努力工作,“用实际行动浇筑塞中铁杆友谊”。

深受鼓舞,备感荣耀

斯梅戴雷沃钢厂成立于1913年,曾被誉“为塞尔维亚的骄傲”。但由于市场、管理及转型方面原因,钢厂一度陷入困境,濒临倒闭。

2016年,中国河钢集团收购斯梅戴雷沃钢厂。在双方管理团队和钢厂工人的共同努力下,钢厂面貌焕然一新,为斯梅戴雷沃市的发展提供了有力支撑。钢厂在中资企业投资后迅速扭亏为盈,5000多名职工的工作岗位得到保障,数千家庭享受平静幸福生活。

2016年习近平主席对塞尔维亚进行国事访问期间,曾到斯梅戴雷沃钢厂同职工面对面交流。日前,河钢集团斯梅戴雷沃钢厂30名塞籍职工代表致信习近平主席,介绍钢厂

发展近况及对当地民生改善的重要贡献,表达对习近平主席亲自关心和促成该项目的感激之情。

“我没想到习近平主席这么快回信!”钢厂职工内纳德·茨韦塔诺维奇激动地说。茨韦塔诺维奇说,钢厂投资新建了高炉煤气柜、加热炉等设备,“我们的生活越来越好”。

钢厂材料管理及维护部门负责人波波维奇·博扬告诉记者,习近平主席的复信对钢厂职工意义重大,大家深受鼓舞,备感荣耀。

“继续为塞尔维亚经济发展作贡献”

4月30日,中国驻塞尔维亚大使李明向斯梅戴雷沃钢厂负责人和职工代表转交并宣读了习近平主席复信,现场响起热烈掌声。

李明说,斯梅戴雷沃钢厂职工对习近平主席能够在百忙之中抽出时间复信,都深感荣幸、振奋,喜悦之情溢于言表,希望钢厂职工继续参与到中塞关系的发展中,不断为两国加强合作作贡献。

作为钢厂管理团队一员,河钢集团塞尔维亚公司执行董事宋嗣海也深受习近平主席复信的鼓舞。

宋嗣海说,钢厂团队将牢记习近平主席的嘱托,带领5000多名职工继续把钢厂经营

好。收购钢厂以来,团队对钢厂装备进行了升级改造,企业面貌焕然一新,环保达到了历史上最好水平。

在河钢进驻之前,钢厂不少设备陈旧,工艺流程落后。中国企业引入了新技术新设备,让工人们接触到现代化的生产流程。钢厂2022年投产的烧结厂通过改造现有设施和建设新设施,减少了能源和附加材料消耗,有效提升了环保水平。2023年,斯梅戴雷沃钢厂区域空气中可吸入颗粒物PM10浓度比欧盟标准更低。

而今,斯梅戴雷沃钢厂重新成为“塞尔维亚的骄傲”,两国员工还为建设在欧洲具有竞争力的钢铁企业共同努力。

“我们的目标是继续提高效率并扩大业务,以确保钢厂的长期发展。在河钢集团支持下,在塞中两国持续合作中,我们相信这是可以实现的,钢厂未来将继续为当地和塞尔维亚的经济发展作出贡献。”博扬对此充满信心。

“共建‘一带一路’合作的成功典范”

习近平主席在复信中强调,斯梅戴雷沃钢厂的良好发展,是中塞高质量共建“一带一路”的生动实践,也是两国互利合作的成功典

范。钢厂职工是中塞友好合作的参与者、见证者、贡献者,也是受益者。

钢厂职工斯拉詹·斯托亚诺维奇感谢习近平主席对钢厂职工付出努力的认可。“只有伟大的奉献精神和工作才能帮助我们实现目标。”他说,“塞中铁杆友谊坚不可摧。尽管我们的文化不同,但对工作的奉献精神和为实现目标不懈努力是我们的共同之处。”

塞尔维亚学者亚历山大·米蒂奇认为,习近平主席在“五一”国际劳动节前复信斯梅戴雷沃钢厂职工,体现了他对劳动者的关心以及对中塞两国在海外投资产生积极社会影响的重视。

在米蒂奇看来,塞中两国在多个领域的合作都取得积极成果,“斯梅戴雷沃钢厂是塞中共建‘一带一路’合作的成功典范,为当地乃至塞尔维亚的发展作出巨大贡献”。

塞尔维亚国际政治经济研究所研究员内纳德·斯特基奇说,习近平主席的复信体现了他对斯梅戴雷沃钢厂职工工作以及他们为塞中友谊所作贡献的认可和赞赏。斯梅戴雷沃钢厂是塞中高质量经济合作的象征之一,已成为两国互利合作的典范。

(新华社贝尔格莱德5月2日电)

国务院安委办印发紧急通知 部署做好当前安全防范工作

新华社北京5月2日电 记者2日从应急管理部获悉,国务院安委办办公室近日印发紧急通知,部署各地区、各有关部门和中央企业深刻汲取梅大高速塌方灾害教训,切实做好当前安全防范工作,坚决防范遏制类似事故灾害发生。

通知指出,要清醒认识到当前面临的安全事故挑战更严峻、更复杂,进一步增强做好当前安全防范工作的责任感、使命感、紧迫感,深刻汲取梅大高速塌方灾害教训,切实增强风险意识、忧患意识,强化极限思维、底线思维,深入查找当前安全防范工作的薄弱环节和短板不足,采取有力措施坚决消除重大事故隐患、有效管控重大安全风险。

通知要求,要进一步强化交通运输领域安全防范,深入分析研判汛期交通运输领域安全风险特点,聚焦高速公路、重要国省干道、铁路沿线、城市轨道交通等重点,加大巡查监测和安全隐患排查力度,不能确保安全坚决采取封闭封停等措施;要进一步加强旅游和大型游乐设施安全管理,督促旅行社、旅游景点严格落实安全主体责任,加强游客的安全警示教育,严厉打击“黑景点”“黑旅游包车”“黑游船”以及违规改装游船等;要进一步加强人员聚集场所安全管理,对本辖区或行业领域人员聚集活动风险进行评估,严格落实现场安全管理责任;要进一步加强突发事件灾害应急处置,加强会商研判,提高极端恶劣天气和灾害预报预警水平,落实预警“叫应”和跟踪核实机制等,坚决防范遏制重大事故灾害发生。

多部门部署重点地区防汛救灾工作

新华社北京5月2日电 记者2日从应急管理部获悉,国家防总办公室、应急管理部当日持续组织中国气象局、水利部、自然资源部、交通运输部等部门开展联合会商,视频调度广东、湖南等重点省份,研究部署“五一”假期华南、江南、东北等重点地区防汛救灾工作。

据应急管理部有关负责人介绍,本轮南方降雨过程雨区重叠,江河湖库底水高,工程出险概率大,致灾风险高,假期出行人数多,防范难度大,将强化行业监管责任,压实基层单位安全主体责任,提前果断转移受威胁群众,加强防洪工程巡查防守,抓紧对城市下凹立交、下沉隧道以及低洼地区开展隐患排查,提前预置抢险力量和先进适用装备到高风险区域等,毫不放松做好暴雨洪涝灾害防范应对工作。

据气象部门预测,5月3日至5日,西南地区东部、江淮、江南、华南等地有大到暴雨,江南中部和南部、华南中北部局地大暴雨,上述地区局地并伴有短时强降水、雷暴大风、冰雹等强对流天气;5日至6日,辽宁、吉林中东部、黑龙江东南部等地有中到大雨、局地暴雨。

更好支持应用科技创新 政府采购出台“新”方式

新华社北京5月2日电 为完善政府采购支持科技创新制度,更好支持应用科技创新,财政部日前制定出台了《政府采购合作创新采购方式管理暂行办法》。在合作创新采购方式下,采购人可以邀请供应商合作研发,共担研发风险,并按研发合同约定的数量或者金额购买研发成功的创新产品。

据了解,合作创新采购方式分为订购和首购两个阶段。订购是指采购人提出研发目标,与供应商合作研发创新产品并共担研发风险的活动。首购是指采购人对于研发成功的创新产品,按照研发合同约定采购一定数量或者一定金额相应产品的活动。

办法明确,采购项目符合国家科技和相关产业发展规划,有利于落实国家重大战略目标任务,并且具有下列情形之一的,可以采用合作创新采购方式采购:一是市场现有产品或者技术不能满足要求,需要进行技术突破的;二是以研发创新产品为基础,形成新范式或者新的解决方案,能够显著改善功能性能,明显提高绩效的;三是国务院财政部门规定的其他情形。

“合作创新采购,指的是对于目前市场上没有的、需要研发的创新产品,由采购单位从研发环节提前介入,先购买研发服务,再购买研发产品。”财政部国库司司长李先忠此前介绍,这种新的采购方式特点可以概括为“两给两共”:既对供应商的研发成本“给补偿”,又以承诺购买一定量创新产品的方式“给订单”,通过“共同分担研发风险”“共同开拓初始市场”,激发企业创新活力。

古巴多地民众集会要求美国解除封锁

新华社哈瓦那5月1日电 古巴多地民众5月1日举行大型集会,庆祝“五一”国际劳动节,要求美国解除对古封锁。

庆祝活动主场设在位于首都哈瓦那的反帝广场,对面是美国驻古巴大使馆。古巴革命领导人劳尔·卡斯特罗与古共第一书记、古巴国家主席迪亚斯-卡内尔出席活动。哈瓦那约20万民众聚集在反帝广场。不少人挥舞古巴国旗,或举着已故古巴革命领袖菲德尔·卡斯特罗、革命英雄切·格瓦拉的画像和照片。

古巴工人中央工会总书记吉拉特在集会上发表演讲说,古巴社会经济目前面临复杂严峻的形势,美国对古巴强化极限施压政策是主要原因之一。他呼吁努力巩固国有企业,从而加大商品和服务供应并稳定国内物价。

据古巴媒体报道,来自58个国家的约1100名工会组织和社区团体代表参加现场活动,与古巴民众一同要求美国将古巴排除出“支恐国家”名单。此外,圣斯皮里图斯省、比亚克拉拉省、谢戈德阿维拉省等多地当天也举行集会,要求美国解除对古封锁。



4月26日,在法国北部敦刻尔克附近的格拉沃利讷海滩,移民乘坐橡皮舟准备渡海前往英国。近年来,大批非洲、中东等地民众逃往欧洲躲避战乱、贫困,其中一些人从法国经吉利海峡偷渡至英国。据外媒报道,截至4月下旬,今年已有逾6000人抵达英国,较去年同期增加约四分之一。新华社/法新

外交部发言人就美国国务卿布林肯 关于中国台湾地区参加世卫大会的声明答记者问

新华社北京5月2日电 外交部发言人2日就美国国务卿布林肯关于中国台湾地区参加世卫大会的声明答记者问。

有记者问:5月1日,美国国务卿布林肯发表声明称,美方强烈鼓励世卫组织邀请台湾以观察员身份参加今年世卫大会。中方对此有何评论?

发言人说,美方有关声明严重违背一个中国原则和中美三个联合公报,中方对此表示强烈不满、坚决反对。

发言人表示,世界上只有一个中国,台湾

是中国领土不可分割的一部分。在台湾地区参与国际组织,包括世卫组织活动问题上,中方立场是一贯的、明确的,即必须按照一个中国原则来处理,这也是联合国大会第2758号决议和世界卫生大会25.1号决议确认的根本原则。民进党当局顽固坚持“台独”分裂立场,导致台湾地区参加世卫大会的政治基础不复存在。美方有关声明混淆视听,实质是纵容支持“台独”分裂活动。

“台湾问题是中国核心利益中的核心,是中美关系第一条不可逾越的红线。我们再次

敦促美方恪守一个中国原则和中美三个联合公报,遵守国际法和国际关系基本准则,将美领导人作出的不支持“台独”、不支持“两个中国”“一中一台”等承诺落实到行动上,停止借世卫大会炒作涉台问题,不向“台独”分裂势力发出错误信号。”发言人说。

发言人说,一个中国原则得到国际社会普遍支持,是人心所向,大势所趋,不容否认,也不可阻挡。任何打“台湾牌”、搞“以台制华”的图谋必将遭到国际社会的坚决反对,注定以失败告终。



5月1日,游客在江苏兴化里下河国家湿地公园乘坐木筏游玩。“五一”假期,人们走出家门,尽享多姿多彩的假日美好时光。新华社发

“五一”假期首日 全社会跨区域人员流动量超3亿人次

新华社北京5月2日电 记者2日从交通运输部获悉,5月1日(“五一”假期首日),全社会跨区域人员流动量31574.2万人次,环比增长54.7%,比2023年增长16%。

具体来看,公路跨区域人员流动量29201万人次,比2023年增长17%,其中高速公路和普通国道非营业性小客车人员出行量25403万人次,比2023年增长18.4%,公路营业性客运量3798万人次,

比2023年增长8.6%。铁路客运量2069.3万人次,比2023年增长5.2%。民航客运量216万人次,比2023年增长2.6%。水路客运量87.94万人次,比2023年增长1.5%。

离和平宪法越来越远 日本如何面对宪法纪念日

5月3日是日本宪法纪念日。这个纪念日纪念的宪法,是日本1947年实施的战后和平宪法。然而,如今的日本,千方百计突破和平宪法约束,持续大幅增加防卫预算,不断发展进攻性军事力量,在背离和平宪法的危险道路上越走越远。

“宪法第九条已死!”

1947年施行的日本宪法因其第九条规定日本永远放弃以国权发动的战争、武力威胁或武力行使作为解决国际争端的手段,而被称为“和平宪法”。第九条也被认为是制约日本军力发展的关键。

长期致力于维护和平宪法的日本前内閣法制局长官阪田雅裕说,第九条规定“日本不保持陆海空军及其他战争力量”,也就是说,日本拥有的是自卫队,而非军队。支撑“自卫”概念的支柱有两个:一是“自”,即日本的自卫队只能保护本国,不能到海外行使武力;另一个是“卫”,即“专守防卫”,其要义是自卫队不得拥有攻击性武器,不得具备可以直接攻击他国领土、领海和领空的能力。

然而,二战结束以来,日本右翼从未放弃

“政治大国梦”和“军事大国梦”,日本自民党长期以来寻求摆脱第九条制约,通过小步推进方式不断突破相关限制。阪田指出,2015年安倍晋三政府强行解禁集体自卫权,令日本宪法对自卫队施加的活动范围限制消失,自卫队由此可以赴“日本国周边的公海和公空”行使所谓自卫权,实际上推倒了支撑宪法第九条的第一大支柱。

2022年底,岸田文雄政府强行通过新版《国家安全保障战略》《国家防卫战略》和《防卫力量整備计划》三份安保政策文件,谋求获得“对敌基地攻击能力”、突破和平宪法约束和“专守防卫”承诺,标志着战后日本安保政策的重大转变。对此,阪田表示,“对敌基地攻击能力”彻底违背了日本宪法关于自卫队不得拥有攻击性武器的约束,也就是说支撑宪法第九条的第二大支柱也彻底倒塌。“宪法第九条已死!”

解禁杀伤性武器出口

去年12月和今年3月,岸田政府两次大幅修改《防卫装备转移三原则》及其实施方针,允许日本将战斗机杀伤性成品武器出

口到第三国。日本直接向第三国出口杀伤性武器的大门正式被打开。

“这是公然践踏和平宪法的暴行,这么做只会让日本自动卷入战争和冲突。”日本山口大学名誉教授藤原厚批评说。日本智库“新外交倡议”代表猿田佐世也说,解禁杀伤性武器出口会让日本的军需产业大幅发展,搞军备竞赛的日本将“刹不住”武器对外出口,已经彻底“变质”。

《东京新闻》记者川田笃志撰文说,他负责日本防卫省相关报道两年半以来,已不记得写了多少次日本安保政策的“大转变”。这个本应基于宪法规定的“和平主义”和“专守防卫”的国家,在经过多次“大转变”之后,已彻底变成了“能战之国”。解禁战斗机出口与“和平主义”背道而驰,必将给日本未来“埋下祸根”。

走在危险的道路上

日本右翼政客谋求让日本成为能拥有军事力量的“正常国家”,但彻底修改宪法难度大,于是从安倍到岸田,逐步绕开国会,将修改或制定安保相关法规的主导权转移到政

府手中。

日本学习院大学宪法学教授青井未帆日前接受日本媒体采访时指出,宪法是制定其他法律时应参照的基准,脱离宪法制定的安保相关法律缺乏正当性。

青井说,2013年安倍政府设立了国家安全保障会议,开始让政府主导安保政策的制定。而现在,这种不把安保政策提交国会讨论就直接由政府强行决定的倾向越发明显,令人担忧。

此外,一段时间以来,岸田政府还试图借助军事同盟扩张军力,强化同美国军事合作,提速同菲律宾防务合作,同美国、韩国升级三国防卫合作,还谋求与北约等合作,大搞阵营对抗。分析人士指出,日本这些“新军国主义”动向不仅让日本民众陷入不安,更将给地区和和平带来不稳定因素。不断厚势,一系列动作说明,日本正走在危险的道路上。

《东京新闻》发表评论说,安保相关法律脱离了宪法第九条,正把日本再次推上“军事大国”和“战争国家”之路。

(新华社东京5月2日电)